



# 临港,聚的不仅仅是人气

宋宁华



新民眼

国庆长假,上海又多了个“网红”打卡地。刚刚对外开放的全市首个海绵特色公园——芦潮港公园,吸引客流“大户”的海昌海洋公园,小资、亲子偏爱的临港当代美术馆……国庆假期7天,临港共计接待43万余人,其中10月3日一天就接待游客超10万人,创下了临港新片区揭牌以来的最高客流纪录。

虽然面朝大海,风光无限,但过去的临港苦于地远人稀。从2014年起,临港在国庆长假期间启动“聚人气”工程,人气逐年增加,也积累了应对大客流的经验。今年国庆假期期间,临港虽然没有举办“聚人气”活动,人气却依然火爆,上海自贸试验区临港新片区的成立无疑是“聚人气”的最大吸睛点。

聚人气,只是临港新片区揭牌以来快速发展的冰山一角。国庆第一天,在风雨中笔者来到临港新片区,只见管委会办公大楼里,不少人将“国庆节”过成了“劳动节”。在“满月”初战告捷后,人们正以“开局就是决战,起步就是冲刺”的精神,争分夺秒自我加压、主动倒逼,投入下一步的工作。

笔者拿到了一份临港新片区第1版宣传手册,封面上“临港新片区”几个大字映入眼帘。值得关注的



孙绍波画

是,在背景的英文字样中,并没有采用直译的方式翻译“临港新片区”,而是译为“Lin-gang Special Area”,其中Special的“特殊”一词,突显出临港“特殊经济功能区”的功能。这令我想起上海自贸试验区成立之初,对于其英文名称如何翻译也有过争议,最终采用了“China (Shanghai) Pilot Free Trade Zone”作为官方英

文名。其中“pilot”一词含“试验”之意,强调的是其作为改革“试验田”的先锋探路作用。

一个“特”字,亮出了临港新片区的特殊定位;一个“特”字,也意味着昨日的临港和今天、未来的临港将有云泥之别。临港经过16年的开发建设,从一片荒滩海涂建设成为高端制造业等集聚的热土。临港新片区揭牌后,强调要打造“更具国

际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区”,定位更高更明确;这也意味着原先的空间规划、土地利用规划、产业、交通等,需要重新统筹布局。比如,原先主城区和重装备区发展不平衡;人口导入速度和城区综合配套发展仍有待提升;开发强度和土地集约利用度仍显不足等。

随着临港新片区全新的战略定位明晰,制度设计等也亟待进一步创新和提高。为了给临港新片区“海阔凭鱼跃”的天地,《关于促进中国(上海)自由贸易试验区临港新片区高质量发展实施特殊支持政策的若干意见》中,赋予新片区更大的改革自主权,原则上,重大改革举措优先在新片区试点;赋予新片区管理机构市级和区级经济管理权限。今后,上海出台的同类政策,对于企业和人才的支持力度优于这次政策,新片区按照“政策从优”的原则,普遍适用。这样的制度创新为临港新片区大胆闯、大胆试、自主改,提供了顶层设计的强有力支持。

有了好政策还需“落地生花”,相关的机构调整、实施细则等也在紧锣密鼓制定、梳理中。“临港新片区近期要狠抓全面学习、狠抓政策落地、狠抓机制建设、狠抓营商环境、狠抓招商引资、狠抓规划研究、狠抓基础设施、狠抓对外宣传。”临港新片区管委会党组书记、常务副主任朱芝松在接受笔者采访、谈及

近期工作进展时,连用了8个“狠”字,全力跑出加速度、干出显示度的临港“精气神”可见一斑。

比如,在机制建设方面,按照精简高效统一原则,正在加快调整完善管委会机构设置,使管委会机关职能完整、统筹有力、运转高效。根据“能放尽放”原则,管委会正在加快梳理市级经济管理权限授权下放清单,协调相关职能部门加快设立新片区分支机构、下沉市级行政管理力量。

在规划研究方面,朱芝松透露,将启动新片区空间规划、土地利用规划和产业、交通、能源、生态、社会事业等专项规划编制工作,按照“对标国际”“提高开发强度、集约利用土地”等精神,从人口发展、空间格局、用地规模、产业布局、城市功能、交通与市政设施等方面评估,找出瓶颈和问题。

此外,人们关心的基础设施建设方面,S2海港大道立交已于上月底开工,S3高速等将在近期开工建设。营商环境、行政审批效率方面,“店小二”们的服务将更贴心:“特斯拉项目审批模式”将成为企业们的普遍“福利”,本月底就将完成新片区“一网通办”系统1.0版的开发……

既有大手笔,也有小确幸。2025、2035的蓝图已经绘就,尽管道阻且长、道阻且跻,临港人仍将凝神聚力,上下而求索。

## 家庭用电听诊器装进武康大楼 若有意外可远程“听诊”

本报讯(记者 罗水元)随着物联网、云技术、大数据、移动互联网等技术的兴起,养老服务也有了新智慧:家庭用电听诊器。今天上午,武康大楼内的两户老人家庭就率先安装了该装置。

该家庭用电听诊器根据使用需求可以分为智能插座、面板、开关等多种类型,装上即可实时监测家中所有用电设备,快速、准确诊断出家用电器异常用电情况,并向老人子女及属地居委会等方面发出警报。如根据老人生活规律设置一定规则后,当浴霸连续开启两个多小时时,就可以及时考虑到老人是否存在摔倒的可能性,进而快速

处置。得知这一情况后,武康大楼内没有与晚辈们同住的耄耋老人袁奶奶等人便想成为第一批体验者。今天上午,国网上海市南供电公司工作人员上门只花了十分钟,便完成了全屋的设备安装。

“这个设备能够帮助子女和居委更及时地了解老人的生活状况,避免一些常见的电气安全隐患,让老人养老更智慧,让子女更放心。”国网上海市南供电公司表示,首批试点后,将针对当前老龄化社区的痛点、难点问题,运用泛在电力物联网技术,不断完善设备功能,提升服务品质。

## 今日“寒露” 本周或入秋

丹丹看天气

本报讯(记者 丹丹)告别假期,今天迎来“寒露”节气。随着冷空气补充南下,今天气温又比昨天下跌了一些,最高气温只有23℃左右,加上小雨相伴,秋凉更为明显,确实有点“寒”气袭来。据上海中心气象台预报,未来四五天,以多云或多云到阴天气为主。10日受地面弱高压影响,最高气温将回升至27℃左右,最低气温在20℃~21℃,但双休日和下周初,又有冷空气南下,本市风力增

大,气温再次下降,最高气温预计又将跌回21℃~23℃。

“寒露”意为,气温降低,地面的露水更寒更冷,将要凝结。这是二十四节气中,最先出现“寒”字的节气,表明了这一节气与气温降低程度的关系。上海“寒露”节气与“白露”“秋分”时节相比,气温降幅更大,雨水进一步减少。通常,在这个时节,上海已经进入气象意义的秋天,而且,经常受冷高压的控制,出现昼夜温差大,秋高气爽的景象。那么,今年的秋天何时会来?气象专家说,“寒露”已至,秋天已经不远了,本周后期气温降低,申城很有可能进入气象意义的秋天。

## 壮丽70年 奋斗新时代 三毛穿越记 37 1949-2019



孙绍波画 (三毛形象由张乐平家人授权)

城市待久了,三毛突发奇想要去郊区走走。

“民宿也有五星的?”在浦东一片郊野中,三毛发现了这件新鲜事儿。这里,50多栋民宅经改造,农家院落变身文创民宿,惬意的民居韵味让三毛喜欢上了乡间的宁静。三毛还参与到当地村民的生

## 五星民宿

活中,土灶做饭、开镰收割、河边钓鱼别有风味;农耕运动会上,花式赶鸭、浑水摸鱼等也趣味十足。“我能想到最浪漫的事,就是

在星空下泡澡……”入夜,三毛不禁唱起了小曲。三毛听说,今年上海推出了8家五星级乡村民宿,刚闭幕的上海旅游节还特地推出“乡村民宿体验周”,让市民“足不出沪,乐游沪郊”。自己何不趁此机会一一打卡特色民宿,尽享田园风光中的品质生活? 薛慧卿文



扫二维码看动图